

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

Precios de suscripción
AÑO I En Tortosa, al mes. 0'50 ptas.
Fuera, trimestre 1'50 id.

Sábado 4 de Mayo de 1901

Puntos de suscripción
En la Administración, calle de la Sangre N.º 14
n.º 40, prin.—Anuncios precio convencional.

¡PASO A LA JUVENTUD!

La juventud de Tortosa, como no podía menos de suceder, ha respondido á nuestro llamamiento y se apresta á cobijarse bajo los pliegues de la bandera republicana, que es el emblema de la libertad, igualdad y fraternidad.

Hora es ya de que la juventud tortosina despierte del letargo en que estaba sumida y se apreste á la lucha; hora es ya de que los jóvenes demócratas demuestren que circula por sus venas sangre liberal; hora es ya de que se constituya en nuestra ciudad la Juventud Republicana, para que sirva de avanzada de las fuerzas democráticas.

Mucho esperamos de la juventud, porque en ella es en donde existe la fé y el entusiasmo republicano, porque la juventud tiene las más nobles y sinceras ideas, porque la juventud es en donde radica la fuerza del porvenir y la que el día de mañana ha de implantar las ideas redentoras que han de hacer prosperar nuestra nación y han de hacer que esta marche por el camino de la cultura y de la civilización.

No podemos quejarnos; á nuestro llamamiento han acudido en tropel á alistarse á nuestro censo los jóvenes republicanos de Tortosa.

Hoy pues, terminados los trabajos de organización se dará una conferencia á las 21 en el Centro de Unión Republicana, y terminada la conferencia se constituirá la agrupación de Juventud Republicana Propagandista, y se nombrará la junta directiva.

La misión de los jóvenes republicanos es en primer término la propaganda de nuestros ideales y esta propaganda no solo es conveniente en los distritos de Tortosa y Roquetas, sino que es necesaria, es precisa de todo punto.

Y decimos esto, porque desgraciadamente algunos que se titulan jefes republicanos han logrado con sus malas mañas deshacer el partido republicano de esta región y malear á nuestros correligionarios.

Y por esta causa se impone que la juventud comience á realizar activos trabajos de propaganda por toda la región tortosina.

El caciquismo es una de las plagas más grandes, una de las vallas más inmensas que se oponen á nuestro paso, y no tenemos más remedio si queremos conseguir nuestros propósitos, que combatirle con todas nuestras fuerzas y demostrar que no hay nada que perjudique más á las poblaciones rurales que el cacique.

Si; desgraciadamente España está regida por caciques y todas las provincias lo tienen.

Y ocurre este mal, porque no existe en nuestra nación verdadera educación política; existe ese cáncer, porque los españoles tenemos el carácter

musulmán, es decir, que todo lo esperamos de otro, que parece que tenemos anemia en nuestras venas, y es debido á que nuestros gobiernos con sus desaciertos han conseguido que lleguemos al estado de postración y de indiferencia en que nos encontramos.

Urge, pues, que la juventud trabaje; urge, pues, que empecemos á hacer propaganda con objeto de conseguir la reorganización del partido republicano en la región tortosina.

Esperamos, pues, que esta noche acudan todos los jóvenes republicanos á nuestro centro con objeto de constituirse en agrupación.

Creemos, pues, fundadamente que la juventud tortosina ha de cumplir con su deber y ha de estar perenne á nuestro lado con objeto de ayudarnos en nuestros trabajos.

Debe alentar á los jóvenes, que en Madrid, en Valencia y en Barcelona, hay constituidas agrupaciones similares que trabajan en la actualidad con verdadero entusiasmo, con verdadero ahínco.

Si, el movimiento que se observa en la actualidad en España es hermoso, mueve nuestras almas; y es porque la noble juventud, demostrando que tiene savia democrática, se levanta, se apresta á la lucha, despierta del letargo, y hace surgir esperanzas para el porvenir.

Si, la República la ha de implantar la juventud, esa juventud intelectual que surge en los momentos actuales, que habla, que escribe sin miedo á nada ni á nadie, que tiene ideas radicales, que es lo que se necesita, pues con medias tintas, con términos medios no vamos á ninguna parte, pues á grandes males, grandes remedios, y los males que aquejan en la actualidad á nuestra patria son inmensos, son tremeudos, y urge que se corte por lo sano.

Adelante, pues, jóvenes, demostrad que Tortosa no es reaccionaria, demostrad que sois los descendientes de los republicanos que capitaneaba el inolvidable repúblico D. Manuel Bes, demostrad que anida en vuestros nobles pechos el sacrosanto amor á la libertad, demostrad que teneis energías suficientes para contrarrestar el avance de la reacción y que si es necesario y llegan días de prueba, sabreis defender con vuestros nobles pechos la bandera republicana, emblema sacrosanto de nuestras libertades, enseña gloriosa de la civilización, estandarte hermoso que nos ha de guiar por el camino de la prosperidad y que ha de conducir á nuestra patria á días venturosos en que el hermoso sol de la República resplandecerá con toda su potencia y nos cubrirá con sus rayos luminosos, iluminando las inteligencias de nuestros compatriotas.

L.

EL PRIMERO DE MAYO

Pasó al 1.º de Mayo. Es la fiesta de los trabajadores. La ha empequeñecido el gobierno reduciéndola á un mitin en lugar cerrado ó al aire libre fuera de las poblaciones; pero la respeta. Alentarla debiera, ya que fué espontánea creación de las muchedumbres, se la celebra en todas las naciones y significa el amor y la paz de todo nuestro linaje.

Cuando los soberanos del mundo piensan principalmente en agrandar sus dominios por la fuerza, y en todas partes siembran el odio y la discordia, conveniente es que los pueblos alcen uno y otro año la voz y protesten contra la guerra y la conquista. Instrumentos y víctimas son de esta desenfrenada codicia de los reyes, á la protesta deberían añadir una tenaz resistencia á empuñar las armas contra ajenas gentes.

Si hoy pueden los monarcas, y aun los jefes de las Repúblicas atentar contra la independencia de los boers, dilacerar el imperio chino y sojuzgar las Filipinas, es porque el proletariado se presta á derramar por ellos su sangre y aun á sacrificar su vida. Carne de cañón lo hacen los poderosos, sin que se conmuevan ni vencidos ni vencedores con los cadáveres que dejan en el campo de batalla ó insepultos ó enterrados en ignoradas tumbas.

En vuestras manos está, ¡oh trabajadores! la suerte de la humana estirpe; en vuestras manos está que cambie la faz de los sucesos. Los que no trabajan no van á la guerra: se eximen por un puñado de oro. No podrán esos nunca temer al igual de vosotros que la guerra estalle. Mientras vosotros luchais y moris por miles, ellos se limitan á ensalzar á Dios por vuestras victorias ó lamentarse de vuestras derrotas por lo que afectan al honor de la patria.

Sois vosotros los que sufris, ya trabajando, ya peleando. Disponed á emanciparos y emancipar á vuestros semejantes. Convenceos de que sois los llamados á regenerar el mundo. Obrad en consecuencia. Fortaleced en la próxima fiesta vuestros corazones, elevad el pensamiento, calculad las fuerzas de que disponeis hoy y podreis disponer mañana.

¡Ah! ahora celebráis la fiesta cada cual en vuestra nación y en vuestra villa. ¡Qué hermoso no sería que jornaleros venidos de todas las naciones os reunierais un día desplegadas al aire las banderas nacionales y puestas en el cinto ó en los hombros las herramientas del trabajo! Podrías como los antiguos iroqueses plantar el árbol de la paz en las alturas, enterrar las armas de la guerra y decir al orbe todo: Pueblos, alzaos; llegó la

hora de la justicia y la fraternidad entre todos los hombres. ¡Hosanna! ¡Hosanna!

Á LA JUVENTUD

Compañeros: Interpretando fielmente el llamamiento á la juventud inserto en el semanario republicano EL PUEBLO, nosotros; los firmantes, al ver su contenido lleno de sanos principios y fundamentales verdades, hemos respondido á su voz y nos proponemos coadyuvar con todas nuestras fuerzas á llenar los puestos que nos correspondan.

Existen vacantes aun, de vuestra inscripción esperan vuestros compañeros y que nos secundeis, cubriendo los sitios de honor que os corresponden.

No desoigais á vuestros compañeros de la infancia, no os mostreis indiferentes.

Pensad que hemos de ser agradecidos, y debemos probarlo.

Nuestros padres imponiéndose de nuevo otro sacrificio á los muchos que sobrellevan, nos han creado un Centro de instrucción, con el fin, de mejorar nuestras condiciones morales-políticas y económicas; con nuestro estímulo les manifestaremos que somos agradecidos, y haremos más lenitivo el sacrificio impuesto.

Perseverantes y consecuentes á la instrucción obtendremos la educación conveniente, logrando ser buenos hijos por el presente, buenos padres mañana y á todas horas ser buenos ciudadanos para con la Sociedad y la Patria.

Compañeros de edad, dejad ese círculo vicioso de él, detened esa marcha funesta y perjudicial en todas sus fases, de lo contrario se atrofiará el cerebro y se degenerarán nuestras fuerzas vitales, hoy robustas y sanas, y tendrán nuestros mayores los sinsabores y penuria consiguiente.

Compañeros, huid; huid de ese abismo que tan solamente os ha de conducir á la miseria y desprecio; á la instrucción debéis encaminar vuestros pasos, preparando nuestro porvenir, con el beneplácito de vuestros mayores y la consideración de nuestros semejantes.

No seais perezosos, acumulad al lado de nuestros compañeros de unión republicana en principio, y al centro de instrucción juntos, despues.

Vuestros compañeros que os saludan al grito de salud y República.

Joaquín Salaet.—Eduardo Fusté.—Guillermo Nicolau.—Juan Capafons.—Manuel Cervera Campos.—(Siguen las firmas).

PI Y MARGALL

El 29 de Abril último, cumplió el grande anciano español los 77 años de su honrada y gloriosa vida, pues nació en Barcelona á 29 de Abril de 1824.

¡Oh! parece un monumento vivo el austero, el incorruptible republicano. Cuando él vió la luz reinaba Fernando VII aplicando el terror realista, bajo canallesco, cruel, y un general epiléptico, el malvado conde de España, oprimía Cataluña.

Se comprende el amor, el culto á la libertad que siempre ha profesado este insigne varón, cuyos juegos de niño entristecía la tiranía.

Conocida es su vida; impertinente es por esto

recordar que su familia era pobre, que estudió en Barcelona, que un clérigo le enseñó latin, que en Madrid, á donde fué el año 46, si no recuerdo mal, cursó Derecho. Vivió pobremente D. Francisco de la pluma, ya en periódicos, ya continuando la obra de P. Ferrer «Recuerdos y bellezas de España», ya escribiendo la «Historia de la pintura» obra que la sentencia de los tribunales dejaron interrumpida.

Pi ha sufrido muchos ataques á la libertad de su pensamiento. Otra obra suya, «La reacción y la Revolución» (1854), le acarreó procesos y no logró terminarla.

En esa obra ya se muestra no solamente federal, sino socialista individualista, precursor del anarquismo.

Tomó parte en la revolución del 54, quiso impulsar al pueblo á medidas más radicales á las que adoptó el 68, y fué preso en el convento de los Bañiles por una junta revolucionaria.

¿A qué seguir señalando de memoria datos biográficos muy conocidos? ¿Quién ignora que Pi y Margall dirigió *La Discusión* y que en esa famoso periódico fundado por Rivero sostuvo celebrísima polémica con Castelar, defendiendo el socialismo? ¿Quién desconoce que la jornada del 22 de Junio del 66 le hizo emigrar á Paris, donde vivió muy estrechamente y trabajó en varias obras de Proudhon?

La revolución del 68 le abrió las puertas de su patria. Fué diputado de las Constituyentes y no dejó de serlo hasta la restauración. Dirigió el partido republicano con Orense, Figueras, Castelar y otros más oscuros políticos, y dió fórmula científica al federalismo.

Durante la República fué ministro de la Gobernación y presidente.

Después del 3 de Enero publicó un folleto muy interesante, poco conocido hoy, titulado «La República del 73».

Más tarde dió á la estampa su más famosa obra, «Las Nacionalidades», y sucesivamente produjo los «Estudios sobre la Edad Media», un trabajo breve historia del reinado de D. Amadeo, «La Historia de América» sin terminar, «La lucha de nuestros días», hermosa obra terminada en 1890, y multitud de opúsculos literarios, filosóficos y políticos.

Su sistema político lo concretó, lo fijó en el notable manifiesto de 22 de Junio de 1894.

Y no cesa el anciano de producir. Vive del trabajo de su pobre bufete—el más barato de Madrid—exhausto de pasantes.

Les mucho. Está al tanto del movimiento social y político en Europa y América. Y escribe casi todo el semanario «El Nuevo Régimen».

La caricia fría del tiempo, apenas deja huellas en el Sr. Pi.

Su cabeza está firme, su estilo se hace al envejecer más fuerte y aromático, como el buen vino. Es el escritor de hoy de «El Nuevo Régimen», mejor que el entusiasta cantor de las bellezas de Granada. Y el pensador no se ha detenido con la edad, no ha vacilado, no ha perdido fé en el progreso y la libertad. Antes nos parece más radical hoy que nunca.

Únicamente en el orador se echa de ver el peso de los años. Con razón se ha dicho que es la oratoria arte de los jóvenes.

La figura política de Pi y Margall se agigantó cuando la guerra de Cuba. Demostró entonces á los que le tenían por un sectario ser un estadista, y reveló ser un patriota á quienes por enemigo de la unidad nacional le reputaban.

Pi y Margall fué uno de los pocos españoles sinceros y honrados que supieron decir la verdad á su nación.

De su talla intelectual y política Pi y Margall fué el único patriota.

Con entereza incomparable defendió la causa de Cuba cuando el odioso sofista Cánovas declaraba delito la autonomía; se opuso á la guerra con los Estados Unidos y señaló el remedio á los males de

la nación. Sus profecías se han cumplido, sus consejos, á pesar de su innegable acierto, no han sido seguidos.

España después de la catástrofe debió volver los ojos á este hombre, muy superior á Thiers, y en vez de proceder tan cuerda y sabiamente anda fabricando idólos de barro á los que llama Thiers, Gambetta, salvadores y redentores. San Polavieja, Silvela, Romero Robledo.

¿No es vergonzoso? ¿No es desesperante?

Hoy, no solamente los federales y los republicanos, todos los españoles que estimen la sabiduría, el trabajo y la virtud deben de cerca ó lejos saludar al noble anciano, prototipo de políticos honrados y publicistas sinceros.

¡Salud, salud, viejo Pi, única esperanza de la España joven!

Roberto Castrovido.

HUELGAS

Los empleados de tranvías de Madrid

Públicos son los motivos que ha provocado la huelga que los empleados de los tranvías eléctricos de Madrid, sostiene con la empresa propietaria de los mismos, por haberse ya publicado. Por ello me he de ocupar de la protección desmedida que las autoridades judiciales de Madrid están dispensando á la citada empresa, con detrimento de los fueros de la justicia, puestos allí al servicio de la empresa y falseando la finalidad altruista que en su funcionamiento debía existir.

Planteadas la huelga por haber despedido sin razón ni fundamento alguno al presidente de la Sociedad de Empleados Sr. Escudero, todos estos cumpliendo con el deber que el compañerismo les impone, se han agrupado en torno del mismo, y dentro de la más estricta legalidad, defendiendo sus derechos, noados en un momento de despecho por la orgullosa empresa.

Funda esta la despedida del Sr. Escudero, en que no puede permitir que un empleado la discuta en la prensa, demostrando con datos y argumentos irrevocables la falta de cumplimiento por la empresa de las condiciones pactadas al terminar la anterior huelga. El despecho, solo el despecho ha podido hacer olvidar á la empresa que no era el señor Escudero el que públicamente demostraba la falta de seriedad de la misma; que detrás de este modesto obrero estaban todos sus compañeros y estaba la sociedad en cuyo nombre hablaba.

Ocurrieron pequeños disturbios, promovidos no por los huelguistas sino por el público y como si hubiesen sido buscados de propósito (lo que no sería extraño).

Inmediatamente comenzó á funcionar el juzgado quien por primera providencia mandó detener al presidente de la sociedad Sr. Escudero, encerrándole en la cárcel.

Es irritante y altamente escandalosa la prisión del Sr. Escudero, que ha sido el blanco de las iras de la empresa.

Fundamentóse la prisión acusando al Sr. Escudero de ser el autor de los pequeños disturbios; suposición absurda y totalmente gratuita, por cuanto, según se desprende de las noticias que publican todos los periódicos de Madrid, los huelguistas observan conducta correctísima.

Esta es la justicia que manda hacer el liberal Sagasta. Valiente liberalismo el del gobierno que ejerce presión cerca de la justicia para que sirva los odios y satisfaga las iras de una empresa explotadora y egoísta.

Pero lo que demuestra el grado de perversión moral á que se está llegando en estos tiempos de «liberalismo», es que mientras se encierra al Sr. Escudero, se permite, se tolera que la empresa

haga circular los coches dirigidos por personal completamente inexperto, que está realizando atropellos, los que, por gran casualidad no han producido víctimas.

Delito defraudado en nuestro Código es el que está cometiendo la empresa, y para ello no hay fiscales que la denuncien, ni juez que encarcele a su director.

Todo el rigor caiga sobre el débil, sobre el desheredado; para el rico, el potentado, protección.

Que explote a los obreros, que falte a solemnidades compromisos, todo ello es disculpable; es más, encuentra quien le ayuda en su labor inicua; y en cambio, para el que ningún delito cometió, pues no puede serlo jamás el defender el pan de sus hijos, para ese la prisión, el procesamiento, la condena.

Y en tanto que en el rostro del director de la compañía se refleja el gozo criminal de la venganza satisfecha, en pobre habitación, una pobre mujer rodeada de pequeños llora por la ausencia del marido preso, cuenta las horas que tarda en verle llegar, y entre sollozos procura distraer a los pequeños que le preguntan por el que, cuando llega a casa cansado de la penosa tarea diaria, juega con ellos, besando sus cabecitas con el más grande de los cariños.

¡Cuánto nos enseña esa ley de los contrastes y de los privilegios y cuanta ira enciende en el corazón!

J. Manaut Nogués.

Conferencias políticas en el Centro de Unión Republicana

Esta noche a las 21, dará una conferencia política en nuestro Centro, nuestro querido amigo don Luis Manaut Nogués.

El Sr. Manaut tratará de la conveniencia de que se constituya en nuestra ciudad la agrupación de «Juventud Republicana».

Terminada la conferencia se celebrará una asamblea de jóvenes republicanos con objeto de constituirse en agrupación y de nombrar su junta directiva.

Dado el entusiasmo que reina es indudable que esta noche se verá completamente lleno nuestro Centro. Sobre todo esperamos que vengan muchos jóvenes.

La esclavitud moderna

Uno de los grandes errores de la sociedad moderna es el de que no se trabaja para satisfacer las necesidades físicas, morales, é intelectuales, ó para procurarse el placer que es signo de vida; no se busca este como en la Grecia antigua de los buenos tiempos. Hoy se trabaja para acumular un capital. El desarrollo de la personalidad propia y su satisfacción, es lo de menos. La cuestión es atesorar valores.

Se ha confundido el sentido de la palabra práctico. En los tiempos antiguos del noble paganismo, lo práctico era lo que ennoblecía la individualidad humana, lo que era de provecho para el engrandecimiento y bienestar de la raza y de la patria; y como entonces se decía lo que aproximado al hombre de los dioses.

Después de Adán Mits y de la seca escuela economista inglesa, el sentido de lo práctico ha variado. No es ya lo que nos aprovecha a la inteligencia y al cuerpo, no es ni una buena alimentación, ni una buena instrucción y una perfecta educación artística y moral; no es lo que desarrolla, fortalece y embellece el cuerpo, unido a lo que engrandece é ilustra el alma; es solo lo que propor-

cionan medios, capital dinero.

Así se ha desarrollado una verdadera enfermedad psíquica. El afán de adquirir por adquirir. Y muchos trabajan y sobre todo explotan a los trabajadores, para proporcionarse, no los fines naturales de una vida ancha y elevada, sino para concentrar valores, que estancan, ó que hacen circular para seguir explotando y acrecentar así la miseria general del pueblo.

Y un falso criterio de libertad, predominante en la política permite tales agios, tales factores de miseria pública, tales agentes de degeneraciones de la raza, y aún se les elogia, se les encomia y se les presenta como a grandes ciudadanos. Y el Estado se hace cómplice de todos estos horrores proviviente de una premisa errónea.

Gracias a la miseria moral y física creada por el cristianismo, esto ha sido posible, cual una epidemia que hace estragos en un pueblo débil y mal alimentado. El ambicioso, explotador hoy, ayer indigente, tiene un alma baja de esclavo.

No tiene ni amor para con sus semejantes ni para consigo mismo. Acostumbrado al sufrimiento nada le importa que los demás sufran; habiendo pasado escasez no se cuida de si los demás la pasan. No tiene esas necesidades superiores de los antiguos Atenienses, ó de los Florentinos del renacimiento.

Pero la miseria de mucho tiempo le despierta una sed feroz de riquezas, que no puede gozar y él se figura que éstas son en sí mismas su propio ideal, su objetivo; y pide más y más, y sacrifica a sus semejantes, pues no comprende de lo que son dignos, nada sabe de la justicia, y solo su cerebro monomaniaco funciona en virtud de un solo fantasma abstracto que le obsede la ganancia.

De aquí ha venido que el Hombre, el Hombre sin capital haya sido considerado como mero instrumento al servicio del que lo tiene. Y como instrumento, lo primero que se ha procurado ha sido el perfeccionarlo como a tal, como a una pieza de una máquina atrofiándole todas las facultades en provecho de una simple, pequeña y restringida función parcial; y esto se ha decorado con un pomposo nombre de aspecto científico: *la división del trabajo*. Y los señores economistas han sentado este principio, y han hecho que el único hombre posible sea el capitalista; y que el obrero no sea ni hombre, ni casi tan siquiera un ser animado sino un instrumento, una máquina.

Así han resultado ilusorios todos los derechos individuales, todas las libertades públicas, por no haberse tomado como base ó criterio del derecho LA VIDA, la vida del Hombre es toda su dignidad y esplendor, es decir, la formación completa é integral del individuo como primordial elemento, ó célula social, sana, robusta, llena de todas sus energías, en todo su desarrollo físico, intelectual y afectivo.

Hoy que cada uno ya sabe que en sí mismo posee una Humanidad que ha de cultivar, sin lo cual el cultivo general de una Humanidad abstracta nada produce, hoy la relegación del hombre a un trabajo de máquina ó de instrumento no tiene más que un nombre: *la esclavitud*.

La esclavitud moderna ha venido a ser mil veces peor que la antigua. El feudalismo industrial ha resultado más ominoso para la raza que el de los barones bárbaros de la Edad Media.

Si, el pobre obrero de fábrica debe meterse a trabajar entre cuatro paredes, a veces aislado del mundo, en uno de esos presidios que se llaman colonias industriales, doce horas ó más por día, en condiciones de insalubridad que degeneran la persona y hasta su progenie, que no se hable por él de dignidad humana, de derechos de justicia. La esclavitud existe, hoy a principios del siglo XX —y más denigrante y más cruel que en otra época alguna.

El partido antiguo tenía sus esclavos, en general en corto número, en el campo ó en su propio hogar doméstico mejor tratados que hoy no lo están los obreros en sus fábricas, y se servía de ellos para procurarse una vida digna de hombre culto, una vida artística y sabia. Pero hoy, un solo fabricante tiene a centenares los esclavos para atesorar medios con que poder tener más, con que esclavizar más hombres, con que embrutecer una mayor parte de su raza.

Todo según el fatal principio de *los economistas*, que cada hombre no sea sino en un conjunta, no tenga nunca ideas completas, no se le engendren hábitos más que de una función mínima restringida; afilar a jugos; pasar hilos, tirar carbón al honor rodar husos, etc., etc. Y así lo que no soñaron los antiguos, lo han soñado los modernos; a la esclavitud del cuerpo, han unido la de la inteligencia. Los esclavos antiguos llegaban a ser artistas. Su Señor se complacía en ello y les libertaba. Plauto y Ferencio lo habían sido y también varios filósofos de Grecia. Hoy el mismo que funde plomo ó el que tira de una cuerda, no es más que un condenado a trabajos forzados, un presidiario que jamás podrá ser un artista, pues ya se empieza por atrofiar la mayor parte de su cerebro, adaptándole solo a una función mecánica mínima; y su trabajo no puede satisfacerle. Solo puede soportarlo por la dura necesidad ó como un castigo.

Todo gran placer de esos que son propiedad de los espíritus cultos, le está vedado al obrero de industria que está al servicio de otro; toda cultura está cerrada para él, sólo le restan los groseros placeres materiales... y los hay tan dignos de alcanzar cosas mejores! Cuantas naturalezas superiores no hemos encontrado entre jóvenes obreros.

Pero hoy se ha comprendido, gracias a la ciencia, que no es cuestión de extinguir los deseos, sino de satisfacerlos. Y la burguesía que ha capitalizado en moneda, las energías gastadas por los proletarios, proclama la primera el *goce de vivir* una vida material y refinada, y se escandaliza de que el proletario pida el derecho al goce no solamente físico, sino intelectual y afectivo. El obrero sabe hoy, que su remedio está en la riqueza y en la instrucción—y entiéndase por riqueza, no la acaparamiento de valores, sino la satisfacción abundante, integral y adecuada de todas sus necesidades.

Pues bien, este es lo que se impone; que el Hombre no pueda impedir el desarrollo del Hombre, que la colectividad, gobierno, estado, sociedad, etcétera, no permitan que la explotación continúe; que por medio de sabias medidas se procure que cada uno cobre el producto íntegro de las energías aprovechables que gasta en el trabajo, que nadie viva sin producir, y que el derecho se funde en la evolución de la vida, no solo de una vida material simple, sino de la vida más elevada, más intensa, más extrema, más genial y más heroica.

Que lo calculen bien los políticos avanzados, la próxima República debe tender a esto con todas sus fuerzas, esto es, a proteger el desarrollo integral de la personalidad humana en cada uno, en garantizar la posesión del valor de sus energías gastadas en la producción, y a destruir todo lo que se oponga a ello, a la Vida, ya se disfrace con vestiduras patrióticas.

Pompeyo Gener.

EL PUEBLO

PERIODICO SEMANAL

órgano del partido de Unión Republicana de Tortosa

Redacción y Administración

Calle de la Sangre, núm. 10 principal

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes.	0'50 ptas.
Fuera, trimestre	1'50 id.

Anuncios y comunicados: á precios convencionales

Céntró Jurídico Administrativo

DIRIGIDO POR EL

SEÑOR MANAUT

ABOGADO

Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 á 6

CALLE DE LA SANGRE, NÚMERO 10, PRINCIPAL

TORTOSA

ZAPATERÍA DE AGAPITO SÁNCHEZ

Variado y completo surtido de calzado de todas clases. Se confecciona á medida, con arreglo á los últimos figurines. Precios sin competencia en toda clase de calzado.

CALLE DEL ANGEL, NÚMERO 20.---TORTOSA